

人世間

又到凌霄花开时

魏青梅

小区里的凌霄花开了，一丛锦绣令人心生欢喜，我对夏天的期盼有一部分应源于此。

这是一株独立生长的凌霄花，没有墙壁可依附，没有树木可攀援，几条原本细弱的枝蔓紧紧拥抱缠绕在一起，傲娇地立于小区7号楼前的空地上。

绿叶葳蕤，把火焰似的凌霄花朵衬托得明艳无比，蝴蝶蜜蜂闻讯结伴而来。时而有不堪其扰的喇叭状花朵挣脱它们的纠缠毅然逃离，躺在树下吹着无声的号角左顾右盼。它们美艳的身影总能很快吸引孩子们的目光，蹒跚学步的娃娃捡起一朵递给跟在身后的姥姥，姥姥的脸瞬间笑成一朵花。两个彩蝶般的小姑娘欢笑着跑来，一朵一朵兜在裙子里，各自编一个花环戴在头上，就成了人见人爱的花仙子。

不苟言笑的姜爷爷和慈祥温和的姜奶奶，一人一把小竹椅坐在花荫里闻花香看蝶舞。凌霄是姜爷爷十几年前栽下的，因为姜奶奶喜欢。还记得第一年花开时，我驻足欣赏，对树形赞叹不已，问是谁的杰作。姜奶奶手中的蒲扇朝老伴一指，扑落一地阳光，眼睛里闪烁着幸福。再看姜爷爷，虽然表情严肃，我却捕捉到他看向老伴的眼神里有难掩的宠爱。那时他们胖嘟嘟的大孙子刚上幼儿园，正是讨狗嫌的调皮年龄，趁爷爷奶奶不注意，故意往凌霄树下撒一泡尿。爷爷便呼哧呼哧地跑回家提一桶水来浇，说怕烧坏了，得稀释。然后提着空水桶满院子追打胖孙子，孙子知道爷爷雷声大雨点小，嬉笑奔跑着当成与爷爷做的一场游戏。奶奶张开双臂一连声喊孙子的乳名，待孩子满头大汗钻进她怀里，她一边给孙子擦汗一边悄悄说：“爷爷腰疼，别累着爷爷。”

有一年凌霄花开时，一向沉默寡言的姜爷爷与一位大妈大吵一架。原因是大妈掐了两束凌霄花给孙子玩，淘气的小孩儿一眨眼就把水灵灵美艳艳的花儿扯成了碎片。本来她掐花时姜爷爷努力忍着没有发作，当看到那花儿被无情蹂躏，终于忍无可

忍，猛然站起来怒目圆睁地对她大吼一声。大妈恼羞成怒，分辩说公共区域的花，谁爱掐就掐，你管不着，矛盾瞬间激化。后来，一位熟悉双方的邻居极力劝解，事情才算平息。冷静下来的大妈满脸羞愧地道了歉，得知凌霄花是姜爷爷特意意为姜奶奶栽的，还感动了一把。姜爷爷摆摆手说，也不仅仅是为了老伴，当初把花苗栽在这儿，就是为了让路过的人观赏。花开不易，看着被糟蹋心疼啊。此后，再没见过有人掐过。

凌霄一年比一年粗壮茂盛，原来那一团小小的绿，已经蓬勃得像一个大家族。本是绿肥红瘦的盛夏，凌霄花却迎来了自己的春天。微风拂过，火红的花朵相拥着在纤细的茎蔓上跳舞，繁茂的绿叶如守护神左右跟随着，簇拥着。花荫里坐着姜爷爷和姜奶奶，他们添了许多白发，眼角的皱纹像岁月缝上的花，脸庞红润，泛着喜色。姜爷爷仍然不苟言笑，耳朵有点背了，膝上放一只迷你便携式播放机，眯起眼睛戴着耳机悠然自得地听戏曲。姜奶奶则耳聪目明，远远就与进进出出的邻居们笑嘻嘻打着招呼。走进小区，只要见了这一丛热烈的凌霄花，听着姜奶奶那亲切的三个字“回来啦”，一下子就有了回家的感觉，满身的疲惫消减了大半。

十几年来，凌霄花开的夏天，姜爷爷和姜奶奶总是形影不离地守着这一丛繁华。阳光随着姜奶奶挥动的蒲扇一下接一下慢悠悠地跃动，光阴不紧不慢地在这一摇一晃中流逝。当年那个往凌霄树下撒尿的胖孙子大学毕业了，长成一个高大帅气朝气蓬勃的青年，此刻就站在奶奶身后，像一株笔直的白杨。姜奶奶自豪地说，孙子过几天就要去烟台上班了，特意来陪他们住两天。小伙子朗声叫我阿姨，彬彬有礼的，完全找不到当年被爷爷满院子追打的那个顽皮小胖墩儿的影子。我注意到他脚边放着一个空水桶，凌霄树下的泥土湿润润的。

抬眼望，夏花灿烂，锦绣未央。似火焰，亦如朝阳。

流年记

我在北师大珠海分校

叶展韵

前些日子，根据李娟作品改编的迷你剧《我的阿勒泰》热播，剧中人物李文秀、巴太等年轻人在大草原放牧的惬意生活引发人们关注，我不禁想起了四年前在北师大珠海分校做绿化工作的日子。虽说只有一年半的时间，但是让我感受到了诗一般的生活。

那时，我居住在京师家园侄女的家中。每天清晨，最先闪亮登场的是发出唧唧啾啾声响的各种鸟儿。它们在树冠上蹦蹦跳跳，鸣声清脆又婉转。我赶快起床洗脸刷牙，到宽敞的餐厅和大学生们一道排队吃早餐。早餐后，进入我负责的绿化区域，开始一天的工作。

校园在山谷里，辽阔且宽广，到处是高楼、绿树、开得正艳的花儿，也有广场和各种各样的球场。绿树有高大挺拔的王棕树、一木也成林的榕树、开满了红花的扶桑树、变叶珊瑚花树、凤凰树、老态龙钟的荔枝树、龙眼树和芒果树，还有花朵黄中带红的木棉树等，草坪里是密密匝匝五颜六色的三角梅、洁白的七里香、艳红和洁白的鸡蛋花、金黄的双荚决明等。草坪中的绿草细小而柔软。工作中，有时我会为发现一支不知什么鸟脱落的彩色羽毛而欣喜不已，也会为发现几枚鸟蛋或一窝乳鸟而感到温暖。大自然是如此神奇而又和谐，一切是那么美好。

中午，一大团一大团的白云在天上静静地飘着。天空碧蓝碧蓝的，蓝得凝固而又厚重。云彩很低很低，就在头顶上。我想要是我的胳膊足够长，或者有很强的弹跳力，完全可以摘下几片白云来。午饭后，有时我会拿着一本自己喜爱的书，去找一棵树龄二三十年之久的荔枝树，在一弯如弓的树干上躺着看书。茂密的树林中蝉声悠扬，微风轻轻，蝴蝶翩翩，蜜蜂嗡嗡。不一会儿，我就会思绪恍惚，莫名其妙地在美好的自然韵律中睡去。

傍晚，明净的天空上时常有一群大雁盘旋，它们飞得很高很高，发出阵阵嘎嘎的叫声，声势浩大。天空深邃，雁阵远去，河道里的小溪水欢快地奔向远方。三五只野鸭、七八只白鹭，徘徊在溪流中，搜寻泛着鳞白的小鱼儿。有时也会彩霞满天，四野寂静浩荡，树木葱茏。操场上来了好多学生，他们三个一堆、五个一簇，争相拍照，把绚丽的晚霞定格在记

忆中。不一会儿，夜色深沉浓重，星空璀璨，繁星闪烁。池塘边的树上趴满了栖息的白鹭。远远望去，枝头上一个个白点，在明亮的灯影里安静而又温馨。

下雨的时候，狂风喧嚣，雨珠似断线的珍珠，蔓延开来。珍珠裂碎，如血液一样在大地心脏里蠕动，滋润着，浸染着，悄无声息。世界沉浸在微妙神奇的梦里。

最惬意的是休息的时候，我可以和年轻的大学生们一起坐在阅览室里阅读写作，一坐就是一天。他们都是二十岁左右，风华正茂，青春靓丽，朝气蓬勃。累了，我也会像他们一样，用衣服蒙着头在沙发上小憩一会儿。在二楼阅览室，我结交了两位大学生小朋友，读电影学的陈月坤和读法学的董志硕。我们仨的友谊纯洁淳朴，临别时相约再见，友情绵长而醇美。

工作中我也结交了湛风涛教授和外教包凡羽教授。太史公曰：《诗》有之：“高山仰止，景行行止。虽不能至，然心向往之。”包凡羽教授临行前，赠送我一大箱子书籍，湛风涛教授每有新出版的书籍，一定也会赠送给我一本。

在校园里，最热闹的当属春天放风筝的时候。女生穿着漂亮的裙子，男生穿着洁白的衬衣，男生把风筝高举过头，在绿油油的草坪上飞奔着，欢快地把风筝抛向蓝天；女生笑意盈盈，迅速地放着手中的线。他们的笑声甜美，在校园里晕染开来：天空听到了，草坪听到了，小鸟听到了，蝴蝶听到了，绿树红花听到了，大自然也听到了，而我却醉倒了。

在这里，我有幸观看了北师大珠海分校第二届山谷艺术节晚会和吉他社草地音乐节的晚会。夜色中，我和大学生们在操场上席地而坐，开心地聆听悦耳的歌声。我也曾和大学生坐在教室里，聆听于丹教授讲课，聆听《中国文学研究》主编赵炎秋博士讲解《红楼梦》。年轻真好，青春真好，我沾沾大学生的朝气，心宽意淡，我也觉得，真好。

后来，我离开了北师大珠海分校。在一年半的生活中，我仿佛找到了心灵的归宿，生活充满诗情画意，精神得到升华。我告诉自己，不论何时何地，哪怕风雨坎坷，我也要把生活过得有韵律，像诗歌一样美好。

回龙山功德园公墓

福缘殡仪一条龙服务
寿衣 骨灰盒 遗体接运

电话: 0535-6757528/6757538

莱山区解甲庄街道沟头店村东563、605、560路公交直达



24小时服务电话 400-0785-789

专业铸就品质 政府监管 惠民利民

中国殡葬紫钻品牌 烟台地区唯一紫钻墓园 山东省民政厅批准合法永久公墓

凭此广告来园参观或致电咨询，即可领取定制专属好礼一份。

分类信息

刊登热线 6630888

地址: 北大街54号烟台日报社一楼大厅

按行收费 1行9个字 60元/次

3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线: 6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁